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de experimentare. Aceste conditii frebuie confrolate cat mai bine.
Aceasta se aplicd tuturor experimentelor din aceastd carfe..
si tuturor experimentelor pe care cercefétorii le realizeazd

in laboratoarele lor.

Atentie! Asa cum este specificat, unele experimente
necesitd ajutorul si supravegherea unui adult!




MINGILE DE PING-PONG

O SUFLARE PUTERNICA VA FACE DOUA
MINGI DE PING-PONG SA DANSEZE!

Materiale:

:' - ~ ~
e 2 rigle groase (asemdnd-
_ toare cu cele din imagine)

e 2 mingi de ping-pong

Asazd riglele pe masd, pa-
ralel, la 2 cm una de cealaltd.
Asazd cele doud mingi deasupra

riglelor, ca in imaginea aldturatd,
la 3 cm una de alta (ele trebuie

sd se rostogoleascd usor si sd nu
atingd masa).

Foloseste paiul pentru a
sufla cu putere printre cele
doud mingi de ping-pong.

Se vor depdrta una de alta?

. f : micd zond de presiune redusd. Ele se
Surprizd, mingile nu se indepdrteazd, apropie deoarece sunt impinse de

ci se apropie una de cealaltd. Aerul presiunea neschimbatd a aerului
suflat intre cele 2 mingi creeazd o din jurul acestora.



JOM FACE 0 MASLINA
SA LEVITEZE

IN MOD NORMAL, MASLINELE
CAD PE FUNDUL PAHARULUI
PRECUM PIETRICELELE.
AICI VEI INVATA CUM SA FACI
O MASLINA SA ZBOARE,
SA PLUTEASCA IN AER!

N
Materiale: X\
. e Un pahar \\
cu picior \
A e O méslind
/ . i intreagd ‘L\

Asazd madslina pe o suprafatd Intoarce paharul si asaza-|
dreapta. peste mdslind, la fel ca in imagine.




Mdslina este captivd in pahar. Ea este
lipitd de una din marginile paharului.

Incepe sd rotesti usor paharul, astfel
incat mdslina sd se mls‘re Si ea. Miscarea

este ca aceea pe care o faci cand ro’re§’r|

un pahar cu apd. De aceastd datd paharul
se afld cu gura in jos.

Dupd mai multe rotiri, condusa fiind
de miscarea paharului, mdslina ,se
lipeste” de marginea acestuia. Cand
vei mdri viteza de rotire a paharului,
vei observa cd mdslina va urca in
partea de sus a paharului, fiind incd
lipitd de una din marginile acestuia.

Acum poti ridica de pe masd
paharul, continuand miscarea de

| l | d , | N
este pe masd, mdslina continud sd fie

rotire. Chiar dacd paharul nu mai

lipitd de una din marginile acestuia.

Rotind paharul, Tsi face aparitia este curbatd - apare forta centrifugd.
forta centrifugd. Spre exemplu, cand Aceasta este mai mare decat forta de
mergi cu masina si aceasta vireazd gravitatie, care ar face in mod normal
brusc spre stanga esti impins spre mdslina sd cadd pe pdmant.
dreapta. Este vorba de aceeasi fortd In timpul rotirilor, mdslina std ,lipitd”
centrifugd. Cand incepi sd rotesti cu de peretele paharului.

vitezd paharul - a cdrui suprafatd Simplu, nu?



S FACEM UN DOP SA STEA

IN ECHILIBRU INTR-UAC

\\

IMPOSIBIL!
DOAR DACA... TOTUL VA DEPINDE
DE GREUTATILE FOLOSITE. (( \\

{WQ’)/\ \6”“\\;’ N
&\ Materigle:

® O sticlg
Cu capac

® Un dop de plutd
® Un ac
o2 Furculife

l _ Infige acul Tn mijlocul
dopulul de pluta.

Dacd vei incerca acum sd pui
dopul in echilibru pe masa...
nu vei reusi.

El va cddea. si de alta a dopului cate o furculitd,
la fel ca in imaginea de mai jos.




3,‘To’r ce a mai rdmas acum
este sd asezi acul pe dopul sticlei
sau pe degetul tdu.

Fii atent, inteapd putin.

In acest moment dopul std in
echilibru. Poti chiar sa-| faci
sd se nvartd ca o elice!

Trebuie sd stii cd, in general, poti
considera toatd masa unui obiect
concentratd Tntr-un singur punct, numit
si ,centrul de gravitatie”.

Fdrd furculite, centrul de gravitatie al
sistemului (dop+ac) este in interiorul
dopului. Dar atunci cand incerci sd il pui
in echilibru pe ac, centrul de gravitatie
se afld deasupra suportului pe care este
pus acul. Echilibrul este foarte fragil si
dopul o sd cada.

Furculitele, care sunt mult mai grele
decat dopul, cresc masa sistemului.
Orientate fiind Tn jos, mutd centrul de
gravitatie al sistemului - Tn jos!

Deci, centrul de gravitatie se mutd din
centrul dopului intr-un punct sub
suportul acului. De aceastd datd, dopul
std Tn echilibru.

Este imposibil sd vedem centrul de
gravitatie. Poate fi in vid, Tn aer. Si in
cazul nostru este invizibil, undeva Tntre
furculite, sub suportul acului.



